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Introduction aux transmissions de données
Cours





Connaissances
Support de communication, notion de protocole, notion de trame, liaison série.

Mot-clé
Émetteur, récepteur, médium ou média, code, signal binaire, parallèle, série, trame, en-tête, message, terminateur, données applicatives, liaison point à point, réseau.

Ressources : Memotech p 276 à 280.

Liens : TP1 « Transmission de données ». 


Problématique
Définir la nature des informations échangées entre les équipements informatiques.


1. Mise en situation

Aujourd’hui, lorsque nous appuyons sur la touche "A" d’un clavier de PC, nous ne nous étonnons pas que ce caractère apparaisse sur l’écran de l’ordinateur !"A"

Pourtant, entre l’action d’appuyer et son effet, de nombreuses « opérations logiques » ont été effectuées. L’une d’entre elles correspond à la transmission de l’information (caractère "A") à l’unité centrale. 


2. Nature de l’information transmise entre les équipements informatiques

Pour transmettre une information, il faut un véhicule. Si nous utilisons communément la voix et l’écriture pour communiquer entre nous, les ordinateurs s’accommodent plutôt de signaux à deux états possibles !"A"
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Le véhicule de l’information (caractère "A") est donc un signal binaire.
Comme chacun le sait, un véhicule doit emprunter une voie de communication pour se déplacer. L’air est à la voix ce que le papier est à l’écriture !
Sous une forme électrique, les signaux affectionnent particulièrement les câbles métalliques, mais ils peuvent également être transmis dans l’air ou dans la matière sous une forme optique (lumière), acoustique (vibration), électromagnétique (onde), etc. 
Dans tous les cas la voie de communication est appelée médium ou média. 
Sur de nombreux PC, le médium utilisé entre le clavier et l’unité centrale est encore un câble électrique !

 Entre les équipements informatiques, la transmission de l’information se fait sur un médium sous la forme d’un signal binaire.

3. Représentation binaire des informations

Mais un signal binaire ne peut prendre que deux états possibles "0" ou "1". Alors, comment représenter un caractère "A" parmi les lettres de l’alphabet, les chiffres, etc.
Tous simplement en utilisant plusieurs "0" et plusieurs "1" qui, assemblés, constituent un code.

Un code constitué de n bits peut représenter 2n caractères. Il existe de nombreux codes binaires. L’un d’entre eux, appelé code ASCII, est universellement utilisé pour représenter les caractères alphanumériques.

Exemple : Dans le codage ASCII le caractère "A" est représenté par 01000001(2) ou 41(16). (Voir l’annexe 2)

4. Transmission d’une information

Il existe deux techniques pour véhiculer les bits d’un code :[image: parallele_serie]
Émetteur (E) 	    Récepteur (R)


- Soit on les transmet simultanément (en parallèle) et alors au moins huit fils sont nécessaires pour transmettre un octet dans le cas d’un médium filaire (plus un fil de masse (OV) !)

- Soit on les transmet les uns après les autres (en série) et alors un ou deux fils suffisent (plus un fil de masse (OV) !)

La transmission en parallèle ne concerne que les transmissions sur de courtes distances (exemple : bus IEEE 488).

La transmission des données en série concerne donc la majorité des communications entre les équipements. 

Pour que le récepteur "comprenne" les données qui lui sont transmises, il doit être synchronisé avec l’émetteur. C’est-à-dire « lire » les données à la même vitesse que l’émetteur les « écrit ».

Selon le type d’équipement utilisé, la synchronisation peut être faite :

	

- en créant un signal d’horloge H au niveau de l’émetteur et un signal d’horloge H’ au niveau du récepteur. Chaque équipement possède sa propre horloge. La synchronisation des horloges se fait à chaque début de transfert. 
On dit alors que la transmission est ASYNCHRONE.
E
R
Data
H
H’
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- en transmettant un signal d’horloge synchronisé avec le signal de donnée. L’horloge est alors unique et commune à l’émetteur et au récepteur. 
On dit que la transmission est SYNCHRONE.
H
E
R
Data
Horloge
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Pour qu’un message soit correctement reçu et interprété, il faut respecter quelques règles :
· s’adresser au bon destinataire,
· lui indiquer que la communication débute,
· parler la même « langue » 
· etc…

Ce qui est vrai pour nous l’est également pour les machines !

Une information ne sera donc jamais envoyée seule, mais elle sera toujours précédée et terminée par des données (binaires) dites « de service ». 

Celles qui précédent l’information à transmettre (donnée(s) applicative(s)) constituent l’en-tête, celles qui la suivent correspondent au terminateur.

L’en-tête, les données applicatives et le terminateur constituent la trame du message. 

Dans toute sa généralité, une trame peut avoir la représentation fonctionnelle ci-dessous.

	En tête
	Donnée(s) applicative(s) 
	Terminateur



Exemple : Les claviers respectent le protocole IBM. Pour transmettre le caractère "A", ils génèrent le code 1C(16) contenu dans la trame représentée ci-dessous. 

	En tête
	Donnée applicative
	Terminateur

	0
	[bookmark: _GoBack]00011100
	01



Un extrait du codage "IBM" est donné en annexe 1.

Remarque : Comme vous pouvez le constater, le codage IBM est différent du codage ASCII (dont la table est donnée en annexe 2). En effet, en ASCII, "A" est codé par 41(16).

 Les échanges de données entre équipements informatiques s’effectuent à l’aide de trames binaires.


5. Un ensemble de règles strictes : le protocole

Mais est-ce que le clavier utilise le même protocole que la souris. Est-ce que l’imprimante ou le scanner peuvent les interpréter ? En un mot est-ce que tout le monde parle la même langue ? 
Non, ce serait trop simple ! En fait, l’imprimante ne comprend rien à ce que "raconte" le clavier, car il n’utilise pas le même protocole. 

Un protocole est donc un ensemble de règles régissant les échanges de données entre les équipements informatiques. 

[image: reseau]

6. Conclusion
Les différentes notions abordées dans cette introduction aux transmissions de données concernent autant la transmission des données entre deux équipements (clavier, souris) et un PC que la transmission entre plusieurs équipements informatiques.

Dans le premier cas la liaison est dite point à point (un seul média ne peut faire communiquer que deux équipements) dans l’autre on parle de liaison en réseau (ex : Internet). 

Dans le premier cas, la trame sera de faible longueur (transmission d’un caractère) et le protocole simple à mettre en œuvre ; dans le deuxième cas, la trame pourra être de grande longueur (image, son, etc.) et le protocole complexe (adressage, etc.). 

Voir le mémotech p 270 à 273 pour plus d’informations.


Annexe 1 : Codage des caractères retenu dans le protocole IBM (extrait)

	Symbole
	Scan-Code-Set 1
	Scan-Code-Set-2
	Scan-Code-Set-3

	
	Make
	Break
	Make
	Break
	Code

	1
	02
	82
	16
	F0-16
	16

	2
	03
	83
	1E
	F0-1E
	1E

	3
	04
	84
	26
	F0-26
	26

	4
	05
	85
	25
	F0-25
	25

	A
	1E
	9E
	1C
	F0-1C
	1C

	Q
	10
	90
	15
	F0-15
	15

	W
	11
	91
	1D
	F0-1D
	1D

	E
	12
	92
	24
	F0-24
	24

	R
	13
	93
	2D
	F0-2D
	2D

	T
	14
	94
	2C
	F0-2C
	2C







Annexe 2 : Codage ASCII des caractères


Utilisation de la table


Exemple : « A » = 41(16)
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